

新闻 动态

一所高职院校的“绿色”办学探索

■ 本报记者 刘磊

达州市 实施“思政课名师优课计划”

本报讯(冯雷)近日,达州市委教育工委出台《加强全市中小学校思想政治理论建设推进“思政课名师优课计划”的通知》,通过实施“思政课名师优课计划”,推进中小学校思政课建设走深走实。

“思政课名师优课计划”主要包括五项具体措施:一是实施“中小学校思政课骨干培育计划”。从2020年起,全市首批遴选60名左右思政课骨干教师,组建“达州市思政课教师名师工作团队”,分周期进行培养培训,培养思政课“种子”教师。二是打造思政精品课。每学年开展一次思政竞赛课活动,打造5-10个市级精品课程。探索建设融媒体思政公开课。三是加强思政课教研团队建设。每学年评选5-10个市级思政课优秀教研团队。教研团队须在备课机制、课程建设、教学科研成果方面做出实绩。四是开展思政课教学交流活动。聘请省内外高水平思政课教师,针对中小学思政课堂实际,推进思政课教学方法改革交流。五是在评选市、县、校级先进个人中向思政课教师倾斜。在评选优秀教师、教学名师、骨干教师向中小学思政课教师倾斜,在教学科研成果等方面给予重点支持。

为确保计划落实,每项措施均落实了责任单位和责任人员,落实任务清单、责任清单和完成时限。同时,教育部门将思政课学习实践情况等作为重要内容纳入学生综合素质评价体系内容。学校党组织会议、校长办公会议等每学期至少要召开1次专题会议,研究学校思政课建设重点工作,解决实际问题。

隆昌市 “三字诀”破解乡村教师紧缺难题

本报讯(李汶波 张春雷)针对乡村教师紧缺问题,隆昌市深化教育改革,精准发力补齐短板,探索实施“壮、提、优”三字诀,让乡村教师“下得去、留得住、教得好”,全面促进城乡教育均衡发展。

“壮”队伍。结合乡村教师流动大、年龄大等特点,通过“考试招聘+考核招聘+三支一扶+人才引进+政府购买服务”等补充乡村新教师,对语文、数学、英语学科采取“笔试+面试”面向社会定向招聘,采取直接考核方式招聘音乐、体育、美术专业教师。今年以来,考试招聘132名,考核招聘37名,“三支一扶”教师6名,引进“甜城英才”“隆昌英才”15名,采用政府购买服务方式补充编外教师100名。

“提”素质。实施乡村教师专业发展五年规划,推广定岗置换、网络研修、专家指导、校本研修等培养模式,支持乡村与城镇结成联盟学校提高乡村教师技能,开展争做新时代“四有”好老师、优秀乡村教师和“四个引路人”学习实践活动,引导乡村教师立足乡村大地、厚植乡村教育情怀。今年以来,城乡结对联盟5组,4183名教师参加各级各类培训,评选省级优秀乡村教师3名。

“优”待遇。建立边远教师职称、补贴、住房等保障制度,对在农村学校任教满20年的教师直接推荐申报评审一级教师职务,任教满25年的直接推荐申报评审高级教师职务,根据教师工作、生活艰苦程度按照62—248元/人/月标准发放边远补贴,向交流轮岗教师给予200—500元/人/月差旅报销,实施边远教师“安居工程”和“城区周转房”,为140名边远教师有效缓解吃饭难、出行难等问题。

南充市 三个省级名师鼎兴工作室揭牌

本报讯(蒲大勇)近日,南充市三个省级名师鼎兴工作室揭牌仪式在南充市嘉陵区火花三小举行。四川省中小学名师鼎兴工作室是在深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于新时代教师队伍建设的决策部署,为加快打造一支高素质专业化中小学教师队伍,推进四川教育“鼎兴”之路而采取的措施。鼎兴工作室人员由1名领衔人培养10名成员,每名成员带动5名青年学员组成,形成“1+10+5”的人员结构,紧紧围绕“培养一个专家,带动一门学科(领域)、引领一个团队、结出一批成果、建设一批资源、辐射一个区域”的“六个一”目标,着力实现“培养一个,带动一批,辐射一片”的目的。

据悉,四川省第二批中小学名师鼎兴工作室共组建了24个,其中,初中数学、初中英语、小学英语落户南充。至此,南充市建成省级名师鼎兴工作室3个,市级19个、县级70个、校级131个,建成4个市级名校校长工作室、遴选名校校长44名,建成规模教育集团20余个。

一条长长的管道从食堂通向几米开外的“小房子”,经过干湿分离、油水分离、化学降解等一系列操作后,每天成吨的厨余垃圾竟然全部变成了水和二氧化碳……这是记者近日在四川工商职业技术学院采访时见到的神奇一幕。

这也是该校近年来践行新时代“绿色”发展理念、培养“绿色”高素质技能人才的缩影。“绿水青山就是金山银山!”党的十九大报告正式写入了“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,旨在引领各行各业实现更高质量的发展,满足人民群众对美好生活的向往。

“作为一所面向轻工行业、有着60余年办学沉淀的职业院校,提出‘绿色人才’的培养目标,也是适应行业转型升级的需要。”四川工商职业技术学院院长李春明介绍,轻工行业正从此前的“高消耗、高污染”向“低能、低耗”转变,对所需人才提出了更高要求。

怎样培养“绿色人才”?有哪些路径和保障?四川工商职院在遵循教育教学规律前提下进行了探索,初步形成了融课程、教材、师资、学生生活、校园环境等各种要素于一体的

“绿色人才”培养体系。

学校从顶层设计上着手,修订专业人才培养方案,将“具有绿色生产理念、掌握绿色生产技术”作为各专业人才培养的共性素质要求,并且融入专业教学计划的理论与实践课程体系以及专业素质拓展计划的活动课程体系中,并给予学分与毕业条件约束和条件保障,使各专业“绿色人才”培养有了总依据。

教材和课堂教学是影响人才培养的重要因素。培养“绿色人才”必须开发绿色教材并实施有效的课堂教学。该校以环境工程专业师资为班底,会同轻工各专任教师骨干力量,在国内率先编写出版了集“绿色”通识教材、“绿色”共性技术教材、“绿色”专业技术教材于一体的高职“绿色”教材。

学校教务处处长魏明英向记者展示了一本新编写的《酿酒实用技术》教材,和以往只教学生怎么生产酒不同,新教材增加了“二次蒸汽回收”“废物的综合利用”“废酵母的利用”“废水的处理”等绿色环保的内容。

“我们面向全校学生开设‘绿色’通识课程和‘绿色’共性生产技术课

程,面向各轻工优势专业开设绿色专业技术课程,并普遍采用项目化教学方式,保证了教学质量。”她说。

教材“绿色”了,教师的理念和技能能否跟上?近年来,四川工商职院坚持走国际化办学道路,超过55%的专任教师前往德国、美国、俄罗斯等学习借鉴国际绿色制造与职业教育经验,更新提升教育教学理念和技能。

2018年前往美国访学的教师毛宏萍谈到,国外企业并不刻意强调,但却能把环保理念贯穿到原材料选择、加工、出厂的每个生产环节,给她留下了深刻印象,“我们也应该教育学生,要把绿色节能作为日常生活中的习惯,而不仅仅针对某项生产活动。”

学生课外活动是素质内化的重要环节。该校团委书记杨婧介绍,近几年连续举办了以“绿色环保”为主题的系列品牌活动,如“环保知识大赛”“环保服装设计大赛”“绿色产品设计大赛”等,学生参与度非常高,培养了他们低碳、环保的意识。

校园环境是育人的隐性课堂,构建一个“绿色校园”对学生素质养成具有潜移默化的作用。该校参照

AAA标准建设绿色生态校园,依托校企合作,在全省高校率先建成校园垃圾回收处理系统,依托环境工程专业自建污水处理厂,并对全校电源实施节能改造。

“我们在打造绿色校园文化上下功夫,发动学生参与设计校园绿色标识,通过校园各类阵地宣传绿色文化。”该校党委宣传部部长万辉君介绍,学校还编写出版了一本《绿色校园生活指南》。

为了促使全体学生都重视绿色素质培养,四川工商职院学生工作部门牵头制定了学生绿色行为准则,在学生综合素质测评指标体系中新增了绿色素质测评指标,如“热爱劳动、珍惜劳动成果”“生活俭朴,杜绝浪费、自觉践行‘光盘行动’”等,每年面向全体学生开展素质测评,测评合格作为学生毕业条件,如此就让具有“良好的绿色素养”成为全校学生的“硬约束”,受到学生的普遍重视。

“我们将把绿色发展理念融入到人才培养的各个环节,让‘绿色’成为学校的办学特色,不断提升学生竞争力与职业发展能力,更好地服务日新月异的新兴产业。”李春明说。

成都市举行首届职业院校创新创业指导课程教学大赛

本报讯(记者 倪秀)日前,成都市首届职业院校创新创业指导课程教学大赛在成都职业技术学院落下帷幕。来自成都市属职业院校20名教师晋级决赛,双流建设职业技术学院陈嫒获得一等奖。

此次大赛是成都市创新创业教育领域最重要的比赛,共有成都市45所市属职业院校推荐从事创新创业课程教学或指导服务工作的一线教师参加角逐。大赛首次实行高职、中职同台竞技,增加了院校比赛的难度,也使比赛更富有挑战性。比赛设置教案和课件评比、15分钟无学生现场授课、案例指导、评审答辩等多个环节,参赛选手可结合自身实际,自行选择与创新创业相关的教学主题和内容。

通过角逐,评审组从51位参赛教师中筛选出20名晋级决赛。最终,成都工贸职业技术学院刘茜等9位老师获得优秀奖;成都职业技术学院张兴荣、成都工业职业技术学院刘宇、四川省成都市财贸职业高级中学李圆圆获得三等奖;成都职业技术学院徐平乐、四川省成都市财贸职业高级中学徐佳获得二等奖;四川省双流建设职业技术学院陈嫒获得一等奖。

本次大赛由成都市教育局主办、成都职业技术学院创业学院承办。主办方表示,一方面,大赛可以更好地“以赛促学”,为职业院校教师提供一个切磋技艺、展示水平的舞台,在职业院校教师队伍中形成提升教学能力的良好氛围;另一方面,可以“以赛促教”,促进职业院校切实提升教师创新创业教育教学能力,全面提高教学质量,进一步提升教师教学能力和教学水平,加强职业院校间的教学交流,进一步推动成都市职业院校创新创业教育水平再上新台阶。

弘扬“工匠精神”,成都技工院校师生技能大比拼

本报讯(记者 何文鑫)近日,成都市第三届技工院校职业技能竞赛在四川城市技师学院拉开帷幕。大赛设置9个竞赛项目,来自成都市32所技工院校和民办培训机构的270名选手同场竞技,一决高下。

本次技能竞赛为期2天,旨在充分展示成都市技工院校改革发展的丰硕成果,集中展现技工院校师生

的技能水平,促进技工院校提高教育教学质量,加快培养高技能人才后备力量,并为参加全省、全国及世界技能大赛选拔和储备优秀选手。

大赛依据《国家职业标准》高级工标准、参照世界技能大赛相关标准要求组织实施。根据赛程安排,两天时间内,学生组和教师组选手将分别在数控车、物联网应用技术、

电子商务、中式烹调、汽车维修、茶艺、班主任职业能力、教师教学能力、汽车专业教学能力9个竞赛项目上展开比拼。

据了解,大赛自启动选拔赛以来,成都市各技工院校和民办培训机构组织动员广大师生踊跃参训、备赛,激发了师生勤学苦练、争先创优的学习热情和创新活力。



德阳市职教活动周暨第十三届中职学校技能大赛启动

本报讯(殷涛 摄影报道)为贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》和《四川省职业教育改革实施方案》,展示德阳职业教育教学成果,大力弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,日前,2020年德阳市职业教育活动周暨第十三届中等职业学校技能大赛启动仪式在绵竹市职业中专学校举行。

据悉,为期两天的德阳市第十三届中等职业学校技能大赛将在交通运输类、加工制造类、旅游类、信息技术

类、财经商贸类5个大类开展,来自全市中等职业学校的参赛选手将同台竞技。比赛按竞赛项目设单项奖和团体奖。

据了解,本次技能大赛是进一步落实国家、省职教发展改革方案,是德阳市主动融入成渝经济圈、成德同城建设后,对全市中职学校教育质量的检阅,大赛搭建了中职学校技能型人才培养交流、教学交流、学生成才交流的平台。

戴“手环”上体育课,成都市盐道街小学智慧课堂吸睛无数

本报讯(记者 何文鑫)“好,现在同学们的心率都降到120以下了,说明休息好了,我们接着做下一组动作。”只见体育老师龚科看着平板电脑上、学生智能手环反馈回来的实时健康数据,据此指导学生的体育训练。近日,成都市盐道街小学教研活动中的智慧体育课吸引了观课老师的眼光,一下课就纷纷凑上去问东问西。龚科使用的正是盐道街小学采购的足球训练系统,它可以监测学生球员的心率、脉搏、运动热量、运动轨迹,同样适用于一般体育活动,方便教师更有针对性地指导和分组训练。

当天,成都市盐道街小学举行了主题为“智慧课堂 触控未来”的教学研

讨活动,成都市罗良建工作室与锦江区教学信息化名师工作室的成员,以及区域联盟学校的成员参与观课。

在锦江区特级教师、信息化名师工作室主持人谢祯执教的阅读课《胡萝卜先生的长胡子》上,她引导学生大胆预测接下来会发生什么事,要有观点和自己的判断依据。她激励学生与老师PK,与同学PK,甚至与课文作者PK,同学们的回答奇思妙想,让谢祯感到惊讶。课堂上,师生运用平板电脑实时呈现创作成果,互学互促互评实现即时反馈。最后环节,学生投票选择自己、作家或两者结尾哪个好,大屏上学生的投票数据不断滚动。

谢祯介绍,本课是三年级上册的

自主阅读课,结合本单元的“预测”主题,她设置了三个PK板块,让学生畅所欲言,提升他们的阅读和创作能力。而且,引入智慧教育,利用信息技术可以弥补传统课堂的不足,比如最后的投票环节,不记名字,保护了学生的隐私,可以鼓励他们大胆选择;又如课堂上的图文展示和学生预测的呈现。平时,她的班级也会开展视频录制好书推荐、晨间阅读直播等在线交流活动。

英语、数学、美术课同样展示了盐道街小学日常的融合实践。近年来,盐道街小学开始探索信息化环境下如何开展教育教学工作,逐步建成以校园网、班级APP、公众网为核心的家校

沟通服务平台,打造以一对一学习、教学APP为核心的课堂教学,如今VR、3D打印、平板、数字屏、德育考评系统、电子白板、数字化阅读机等已经进入常态化使用。学校还搭建校本信息化培训课程,通过分层培训、教学教研、学术研讨等方式培养善创教师。

观课后,在成都市教科院信息资源数据中心主任罗良建看来,成都被评为国家级信息化教学实验区,当天,盐道街小学的几节示范课,充分将课堂教学与信息技术融合起来,彰显了学科特点,比如语文课上师生通过平板互动,体育课上老师通过智能手环反馈的数据适时调整训练,在成都很有代表性。